

英內相言論多次惹火被炒 卡梅倫「翻叮」任外相

香港文匯報訊 英國首相辦公室周一（11月13日）宣布局部改組內閣，多次發表具爭議言論的內政大臣布雷弗曼被撤職，由現任外交大臣克萊弗利接任。在英國公投通過脫歐後下台的前首相卡梅倫，則出乎外界意料重返內閣，出任外交大臣一職。

撰文攻擊親巴團體為「暴徒」

43歲的布雷弗曼近期多次發表惹火言論，包括形容露宿者使用帳篷為「一種生活方式」，建議禁止露宿者用帳篷。在巴以新一輪衝突爆發後，布雷弗曼將呼籲加沙停火的集會稱為「仇恨遊行」。她上周在報章撰文，公開批評倫敦警方偏袒支持巴勒斯坦的示威者，指警方高層在處理示威時雙重標準，又攻擊親巴人團體為「暴徒」。

布雷弗曼的言論受到英國政界人士廣泛批評，多個在野黨派指責她煽動仇恨分化，為緊張形勢火上加油，並試圖以政治介入警隊日常運作，紛紛要求首相蘇納克將布雷弗曼撤職。首相府其後表示，蘇納克並未批准相關文章刊登，稱會就事件深入了解，但仍對布雷弗曼充滿信心。

今次是布雷弗曼在一年多以來第二度被撤任內政大臣。

在前首相特拉斯任內，布雷弗曼因用私人電郵向一名國會議員發送含機密文件的電郵，被特拉斯要求辭職。布雷弗曼還在2022年夏季任職檢察總長時，因超速駕駛被警察開出告票。她當時擬參加以小組形式進行的交通安全課程，但要求提供課程的機構讓她參加網上課程或上課時使用化名，被該機構拒絕，事件曝光後引發對布雷弗曼的批評。

至於今次重組內閣最令外界意外的是，曾於2010年至2016年出任首相的卡梅倫獲委任為外相。2016年英國公投通過脫歐，當時支持留歐的卡梅倫為此下台。他周一發聲明稱，英國面臨連串嚴峻的國際挑戰，他曾任保守黨領袖11年及首相6年的經驗，將幫助首相應對這些重大挑戰。由於卡梅倫目前並非國會議員，他獲委任為上議院議員，以符合擔任外相的資格。

英媒：蘇納克政治生涯「最大豪賭」

布雷弗曼獲執政保守黨內右翼陣營支持，而卡梅倫則因支持留歐而令黨內右翼不滿，《每日郵報》認為蘇納克今次改決定得非右翼陣營，是作出政治生涯上「最大豪賭」，冀在2024年大選前樹立管治威信。



◆ 布雷弗曼被撤職。



◆ 卡梅倫出任外相令人意外。美聯社

逾半醫院完全停運 醫護箔紙包裹早產嬰兒取暖

以圍困醫院32死 中方：加沙人道危機縮影

香港文匯報訊 以色列軍方繼續圍困加沙醫療設施，引發的危機不斷惡化。巴勒斯坦衛生部長凱拉周日（11月12日）表示，目前加沙地帶35家醫院中，已有23家完全停止運作，其中加沙北部所有醫院已停止服務。由於襲擊、停電，以及燃料、藥物和醫療用品耗盡，大量病人和傷者正面臨死亡威脅，在加沙最大的希法醫院，過去3天內已有32人喪生。對於希法醫院已無法發揮醫療設施基本功能，中國外交部發言人毛寧表示，其困境是加沙人道危機縮影。



◆ 希法醫院斷電，運作完全停頓。網上圖片



◆ 初生嬰兒被移離保溫箱。路透社



◆ 加沙印尼醫院燃料耗盡，嬰兒面對死亡威脅。路透社

毛寧周一在例行記者會上稱，一個多月以來，加沙地帶的人道主義形勢異常嚴峻，希法醫院的困境是加沙人道危機的縮影。中方敦促當事方立即停火止戰，全力保護平民，加大人道救援，緩解人道危機。國際社會有關各方應當為此採取切實舉措，作出更大的努力。

需手術救治者只能等死

無國界醫生組織表示，希法醫院附近的衝突仍持續，醫院的醫療系統已崩潰，醫院缺乏提供基本醫療服務的條件。希法醫院院長薩爾米亞表示，該醫院由於電力匱乏，所有手術室目前完全停用，來到醫院的傷病者只能得到初步急救，「需要手術才能救治的人只能死去，我們什麼也做不了。」薩爾米

亞還稱，為了讓院內的早產嬰兒存活下來，醫護人員在醫用氧氣耗盡後，已將他們從保溫箱中轉移出來，「我們用箔紙把他們包裹起來，用熱水給他們取暖。目前已有至少6名嬰兒在深切治療部和育嬰室內死亡。」

希法院長：以軍沒安排撤離通道

哈馬斯媒體辦公室發聲明稱，自上周五（11月10日）晚起，希法醫院多次遭到攻擊，醫護、傷病者和流離失所者都可能成為攻擊目標，聲明呼籲紅十字國際委員會等國際組織保護希法醫院，避免出現「災難性」局面。巴勒斯坦消息人士說，以軍坦克部隊上周六（11月11日）包圍希法醫院，並在醫院周邊與巴勒斯坦武裝人員發生激烈衝突，通往該醫院的所有道路已被切斷。

以色列國防部下設的政府領土活動協調處加沙事務負責人泰特羅則稱，以軍沒有對希法醫院進行圍攻，「醫院東區仍然開放。」不過薩爾米亞說，以軍並沒有安排供民眾離開醫院的通道。凱拉表示，除希法醫院情況危急外，蘭提西醫院和土耳其醫院的3,000名腫瘤患者也正面臨死亡威脅。同時由於無法得到醫療服務，加沙地帶所有孕婦都處於危險中。他再次呼籲國際社會承擔責任、採取行動，制止以軍的軍事行動，盡快結束加沙地帶面臨的人道主義危機。

巴勒斯坦《聖城報》周一報道，加沙地帶北部的阿德萬醫院院長表示，該醫院的發電機已關閉，多個科室停止工作，醫院內目前還有5,000多名流離失所者，他們都無法離開醫院。

美軍直升機地中海訓練墜毀5死

香港文匯報訊 美軍一架MH-80「黑鷹」直升機上周六（11月11日）在地中海塞浦路斯海岸，執行空中加油訓練任務時墜毀，機上5名美軍特種部隊士兵全部喪生。

美國軍方沒有指出失事直升機起飛地點和具體墜毀地點，



◆ 「黑鷹」直升機

表示調查和搜救行動已經開始，並指失事直升機沒有受到任何敵對攻擊。美國總統拜登和防長奧斯汀均向5名遇難軍人及其家屬表示哀悼。

自新一輪巴以衝突爆發後，美國已向該地區增派兩個航空母艦戰鬥群，以支援以色列。《華盛頓郵報》引述兩名美國匿名官員稱，在加沙地帶附近部署的美軍部隊，是美國國防部戰爭應急計劃的一部分，目的包括為美國公民撤離以色列和打擊黎巴嫩真主黨作準備。

大阪部分居民血檢異常 疑涉水源致癌物超標

香港文匯報訊 日本媒體周日（11月12日）援引一項最新調查報道，大阪府攝津市部分居民血液中的有機氟化合物含量偏高，健康受到威脅。調查人員分析，這可能與當地河流和地下水中的全氟和多氟烷基物質（PFAS）含量超標有關。

據每日放送電視台報道，近期關西地區多個城市的河流和地下水均檢測出PFAS超標，大阪府攝津市是其中之一。當地一個由醫生和人員組成的市民團體，9月以來組織居民參加血液檢測，結果顯示87名受檢居民中，31人血液中含高濃度PFAS。該團體決定擴大檢測範圍，將對當地1,000名居民進行血檢，並根據調查結果，要求日本政府採取對策。

PFAS具備防水、防油及摩擦力小的特性，自1940年代起便廣泛被用於表面塗料，例如衣物、紙張護膜、食品包裝材料、消防泡沫等。PFAS不易被自然分解，會在環境和人體中累積，因此被稱為「永久性化學物」。而在生產PFAS過程中，可能會污染附近環境的飲用水及土壤，並進

入生態鏈中污染動植物。專家指出，長期大量飲用受這類物質污染的水，可能影響生殖健康和兒童生長發育，甚至引發乳腺癌、前列腺癌等疾病。

駐日美軍周邊曾爆化學物洩漏

踏入2023年以來，日本多地爆出居民血液中PFAS超標，他們大多居於駐日美軍基地和日本自衛隊基地附近區域。沖繩縣一個市民團體2月發布調查結果顯示，美軍沖繩基地周邊居民中，約40%血檢結果異常。駐日美軍7月承認橫田基地曾發生含有PFAS的滅火劑洩漏，疑受此事影響，該基地附近的東京多摩地區逾半數居民被檢測出血液中PFAS超標。



◆ 攝津市部分水源的致癌化學物含量超標。網上圖片

日財務副大臣欠稅請辭 成內閣第3人岸田受挫

香港文匯報訊 日本財務副大臣神田憲次（圖）因拖欠稅款醜聞，於周一（11月13日）請辭，是日本首相岸田文雄9月內閣改組後，第3名請辭的政府高層。日媒指出，這再次打擊支持率低迷的岸田內閣。

60歲的神田憲次是自民黨眾議員，擁有稅理士（日本代為報稅的職業，須通過國家考試）資格，他於上週三（11月8日）被周刊揭露由他

擔任董事長的公司，擁有的土地和建築物等因欠稅曾被扣押。

神田上週四（11月9日）在國會承認事件，並表示深刻反省，但當時否認會辭任副大臣。然而在野黨緊咬此事要求神田下台，執政黨內也有人認為此事影響國會審議。日本國會即將要審議岸田力推的經濟對策財源等。日媒稱，岸田可能為避免國會審議陷入停擺，決定要

求神田辭職，神田周一向財務大臣鈴木俊一請辭，日本政府已同意。

對於神田憲次辭職一事，岸田稱，「人事任命時必須知人善用，從政時要對行為的結果負責，我必須就此向日本國民道歉。我高度重視任命的責任，將繼續盡力履職，以恢復國民的信賴。」

上世紀孕吐藥致新生兒畸形 澳政府終道歉被批太遲

香港文匯報訊 德國一間藥廠上世紀五十年代推出的孕婦抗晨吐藥沙利度胺，導致全球數以萬計嬰兒畸形及胎兒流產。澳洲多名受害者曾控告藥廠和經銷商，澳洲政府到周一（11月13日）才宣布，將正式向受害者道歉。澳洲政府宣布，總理阿爾巴尼斯將於11月29日，在國會正式就「沙利度胺悲劇」向國民道歉，並於翌日為紀念碑揭幕。阿爾巴尼斯形容「沙利度胺悲劇」是澳洲甚至世界歷史上「黑暗的一章」。

40多國曾出售 英加早致歉增賠償金

由於澳洲政府在該藥物於當地推出前沒有進行適當測試，並在被告知存在風險後沒有及時銷毀。受害者認為澳洲政府負有一定責任，多年來一直要求道歉，並為受害者提供更多資金和服務。目前澳洲有146名倖存者參加了政府的支援計劃，但具體在生人數則不清楚。

沙利度胺是一種強效鎮靜劑，具有舒緩孕吐不適的功效，但孕婦服用後，誕下的嬰兒出現四肢缺失或短小，以及器官缺陷等情況，這款藥物在澳洲、英國和加拿大等40多個國家出售，藥廠到2012年才為當時測試不到藥物不良影響道歉。英國13年前已向當年在生的400多名受害者道歉，加拿大數年前亦將賠償金額增加一倍，澳洲政府的行動被質疑來得太遲。